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Verfahren  zum  Betreiben  einer  brennstoffbeheizten  Wärmequelle  und  Vorrichtung  zur  Durchführung  des  Verfahrens. 

Die  vorliegende  Erfindung  bezieht  sich  auf  ein  Ver- 
fahren  zum  Betreiben  einer  mittels  gas  oder  ÖI  beheizten 
Wärmequelle,  wie  beispielsweise  eines  Kessels  oder 
Umlaufwasserheizers  mit  einem  von  einem  Brennstoff- 
ventil  gespeisten  Brenner,  einem  Wärmetauscher  sowie 
einem  von  einer  Steuereinrichtung  betätigbaren  Absperr- 
organ  für  den  die  Wärmequelle  durchsetzenden  Luft- 
oder  Abgasstrom. 

Wenn  eine  solche  Wärmequelle  mit  einem  Absperr- 
organ  entweder  zuluft-  oder  ablassseitig  versehen  wird, 
besteht  die  Aufgabe,  die  Stellung  des  Absperrorgans  zu 
überwachen  und  die  Brennstoffzufuhr  mit  der  Stellung 
des  Absperrorgans  zu  koppeln,  um  den  Luftüberschuss 
über  die  gesamte  Variation  der  von  der  Wärmequelle 
erzielbaren  thermischen  Leistung  konstantzuhalten. 

Die  Lösung  dieser  Aufgabe  geschieht  erfindungs- 
gemäss  dadurch,  dass  die  Verstellung  des  Absperrorgans 
von  der  Schliessstellung  in  die  Überzündstellung  vom 
Brennstoffdruck  erfolgt  und  dass  das  Erreichen  dieser 
Stellung  die  weitere  Freigabe  des  Brennstoffventils  be- 
wirkt  und  dass  die  Stellung  des  Absperrorgans  von  der 
Überzündstellung  bis  zur  Maximalöffnungsstellung  mit 
einem  Servodruck  erfolgt,  der  zugleich  die  Stellung  des 
Brennstoffventils  vorgibt  und  dass  die  letzterwähnte 
Stellung  des  Absperrorgans  von  einem  Wärmefühler 



aberwacht  ist,  der  auf  den  Pegel  des  Abgases  in  der 
Wärmequelle  anspricht. 

Der  mit  der  Erfindung  erzielbare  technische  Fort- 
schritt  ist  darin  zu  sehen,  dass  eine  Überwachung  der 
Stellung  des  Absperrorgans  vorgesehen  ist  und  dass 
erst  nach  Erreichen  der  vorgegebenen  Stellung  des  Ab- 
sperrorgans  die  über  die  Überzugstellung  hinausgehen- 
den  möglichen  Stellungen  des  Brennstoffventils  freige- 
geben  werden  und  dass  das  Brennstoffventil  kontinuier- 
lich  der  variierenden  Leistung  der  Wärmequelle  nach- 
gefahren  wird. 

Hauptanwendungsgebiet  des  erfindungsgemässen 
Verfahrens  sind  Betriebsschaltungen  von  Kesseln  oder 
Umlaufwasserheizern  für  Zentralheizungen  auch  mit  vor- 
gesehener  Brauchwasserbereitung. 



Die  f r ü h e r   e i n g e r e i c h t e   d e u t s c h e   P a t e n t a n m e l d u n g   P  3 0 0 7 2 1 4 . 1  

b e f a ß t   s i c h   mit   e i n e r   A r m a t u r   zur   S t e u e r u n g   des  B e t r i e b s v e r -  

h a l t e n s   e i n e r   b r e n n s t o f f b e h e i z t e n   W ä r m e q u e l l e ,   b e i   der   ü b e r  

e i n e   M e m b r a n p u m p e   e i n   S e r v o d r u c k   v o r g e g e b e n   w i r d ,   der   a u f  

e i n e   R e g l e r m e m b r a n   e i n w i r k t ,   d i e   u n m i t t e l b a r   mi t   e i n e m   B r e n -  

n s t o f f v e n t i l   v e r b u n d e n   i s t .   Je  g r ö ß e r   s o m i t   ü b e r   d i e   v a r i -  

a b l e   e l e k t r i s c h e   B e a u f s c h l a g u n g   der   M e m b r a n p u m p e   der   S e r v o -  

d r u c k   i s t ,   um  so  g r ö ß e r   i s t   auch   der   Ö f f n u n g s g r a d   des  B r e n n -  

s t o f f v e n t i l s .   Bei  der   b r e n n s t o f f b e h e i z t e n   W ä r m e q u e l l e   g e m ä ß  

der   ä l t e r e n   P a t e n t a n m e l d u n g   i s t   nun  a b e r   n i c h t   v o r g e s e h e n ,  

d i e   W ä r m e q u e l l e   s e l b s t   z u l u f t -   o d e r   a b g a s s e i t i g   d u r c h   e i n  

A b s p e r r o r g a n   a b z u s p e r r e n ,   und  es  i s t   w e i t e r h i n   n i c h t   d a r a n  



g e d a c h t ,   d i e   S t e l l u n g   d i e s e s   A b s p e r r o r g a n e s   zu  ü b e r w a c h e n .  

S c h l i e ß l i c h   i s t   es  auch   n i c h t   v o r g e s e h e n ,   d i e   B r e n n s t o f f z u -  

f u h r   mi t   de r   S t e l l u n g   des   A b s p e r r o r g a n s   zu  k o p p e l n ,   um  d e n  

L u f t ü b e r s c h u ß   ü b e r   d i e   g a n z e   V a r i a t i o n   der   von  der   W ä r m e q u e l l e  

e r z i e l b a r e n   t h e r m i s c h e n   L e i s t u n g   k o n s t a n t z u h a l t e n .  

Der  v o r l i e g e n d e n   E r f i n d u n g   l i e g t   s o m i t   d i e   A u f g a b e   z u g r u n d e ,  

das   V e r h ä l t n i s   von  z u g e f ü h r t e r   L u f t   und  B r e n n s t o f f   vom  Ü b e r -  

z ü n d v o r g a n g   b i s   zu  V o l l a s t   k o n s t a n t z u h a l t e n .  

Das  V e r f a h r e n ,   mi t   dem  d i e   A u f g a b e   g e l ö s t   w i r d ,   i s t   aus   dem 

k e n n z e i c h n e n d e n   T e i l   des   H a u p t a n s p r u c h s   e r s i c h t l i c h .   Die  U n -  

t e r a n s p r ü c h e   b e h a n d e l n   A u s g e s t a l t u n g e n   des   V e r f a h r e n s   s o w i e  

V o r r i c h t u n g e n   zur   D u r c h f ü h r u n g   des   V e r f a h r e n s .  

Der  mi t   de r   E r f i n d u n g   e r z i e l b a r e   t e c h n i s c h e   F o r t s c h r i t t   i s t  

d a r i n   zu  s e h e n ,   daß  e i n e   Ü b e r w a c h u n g   de r   S t e l l u n g   des   A b s p e r r -  

o r g a n s   v o r g e s e h e n   i s t   und  daß  e r s t   n a c h   E r r e i c h e n   der   v o r g e -  

g e b e n e n   S t e l l u n g   des   A b s p e r r o r g a n s   d i e   ü b e r   d i e   Ü b e r z ü n d s t e l -  

l u n g   h i n a u s g e h e n d e n   m ö g l i c h e n   S t e l l u n g e n   des  B r e n n s t o f f v e n -  

t i l s   f r e i g e g e b e n   w e r d e n   und  daß  das  B r e n n s t o f f v e n t i l   k o n t i -  

n u i e r l i c h   der   v a r i i e r e n d e n   L e i s t u n g   de r   W ä r m e q u e l l e   n a c h g e -  

f a h r e n   w i r d .  

S c h l i e ß l i c h   i s t   noch   e i n e   Ü b e r w a c h u n g   des  A b g a s e s   ü b e r   d e n  

A b g a s p e g e l   i n n e r h a l b   der   W ä r m e q u e l l e   v o r h a n d e n ,   so  daß  b e i  

Ü b e r s c h r e i t e n   e i n e s   g e w i s s e n   G r e n z w e r t e s   von  p r o d u z i e r t e m  

Abgas   e i n e   S t i l l s e t z u n g   de r   W ä r m e q u e l l e   d u r c h   U n t e r b i n d e n  



w e i t e r e r   B r e n n s t o f f z u f u h r   s t a t t f i n d e t .  

Ein   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   der   E r f i n d u n g   w i r d   a n h a n d   de r   F i g u r e n  

e i n s   und  zwei  der   Z e i c h n u n g e n   n ä h e r   e r l ä u t e r t .  

Es  z e i g e n  

F i g u r   e i n s   e i n e   P r i n z i p d a r s t e l l u n g   e i n e r   b r e n n s t o f f -  

b e h e i z t e n   W ä r m e q u e l l e   u n d  

F i g u r   zwei   D e t a i l s   der   A r m a t u r   und  der   S t e u e r -   u n d  

R e g e l g l i e d e r  

In  b e i d e n   F i g u r e n   b e d e u t e n   g l e i c h e   B e z u g s z e i c h e n   j e w e i l s   d i e  

g l e i c h e n   E i n z e l h e i t e n .  

E i n e   W ä r m e q u e l l e   1  w e i s t   e i n   G e h ä u s e   2  a u f ,   in  d e s s e n   I n n e n -  

raum  3  e i n   L a m e l l e n w ä r m e t a u s c h e r   4  v o r g e s e h e n   i s t .   Das  G e h ä u s e  

2  w e i s t   an  s e i n e m   u n t e r e n   Ende  5  e i n e   Z u l u f t ö f f n u n g   a u f ,   i n  

d e r e n   B e r e i c h   e i n   G a s b r e n n e r   6  a n g e o r d n e t   i s t ,   der   e i n e   V i e l -  

z a h l   von  I n j e k t o r e n   7  a u f w e i s t ,   d i e   von  e i n e r   e n t s p r e c h e n d e n  

V i e l z a h l   von  G a s d ü s e n   8  aus  e i n e r   mi t   e i n e m   G a s v e n t i l   9  v e r -  

s e h e n e n   G a s l e i t u n g   10  g e s p e i s t   i s t .   Das  G a s v e n t i l   9  w i r d   v o n  

e i n e m   S t e l l m o t o r   11  b e t ä t i g t ,   das  G a s v e n t i l   kann   e i n e   S c h l i e ß -  

s t e l l u n g   und  e i n e   M a x i m a l ö f f n u n g s s t e l l u n g   s o w i e   j e d e   m ö g l i c h e  

Z w i s c h e n s t e l l u n g   e i n n e h m e n .  

Am  o b e r e n   Ende  12  g e h t   das  G e h ä u s e   in  e i n e m   A b g a s s c h a c h t   13 



ü b e r ,   de r   mit   e i n e r   S t r ö m u n g s s i c h e r u n g   14  v e r s e h e n   i s t ,  d e r  

e i n   A b g a s r o h r   15  n a c h g e s c h a l t e t   i s t ,   in  dem  s i c h   e i n   A b s p e r r -  

o r g a n   16  b e f i n d e t ,   das  von  e i n e m   Motor   17  ü b e r   e i n e   S t e l l -  

w e l l e   18  v e r d r e h b a r   i s t   von  e i n e r   S c h l i e ß s t e l l u n g   ü b e r   e i n e  

m ö g l i c h e   V i e l z a h l   von  Ö f f n u n g s s t e l l u n g e n   b i s   zu  e i n e r   M a x i -  

m a l ö f f n u n g s s t e l l u n g .  

An  d e r   W e l l e   18  i s t   e i n   N o c k e n   19  a n g e b r a c h t ,   de r   so  g e g e n -  

ü b e r   dem  A b s p e r r o r g a n   16  j u s t i e r t   i s t ,   daß  in   e i n e r   Ü b e r z ü n d -  

s t e l l u n g   de r   N o c k e n   19  e i n e n   K o n t a k t   e i n e s   M i k r o s c h a l t e r s  

20  b e t ä t i g t ,   de r   ü b e r   L e i t u n g e n   21  mi t   e i n e r   S t e u e r e i n r i c h -  

t u n g   22  v e r b u n d e n   i s t .   Als  Ü b e r z ü n d s t e l l u n g   i s t   d i e   S t e l l u n g  

des   A b s p e r r o r g a n s   des   G a s v e n t i l s   9  zu  v e r s t e h e n ,   b e i   de r   s o  

v i e l   Gas  zum  B r e n n e r   g e l a n g t ,   daß  der   B r e n n e r   F lammen  an  a l -  

l e n   B r e n n s c h l i t z e n   e r z e u g t .   Die  z u g e h ö r i g e   S t e l l u n g   der   A b g a s -  

k l a p p e   muß  b e w i r k e n ,   daß  das   e r z e u g t e   V e r b r e n n u n g s g a s   n a c h  

D u r c h s e t z e n   des   W ä r m e t a u s c h e r s   a b g e f ü h r t   w i r d ,   ohne  daß  d u r c h  

d i e   S o g w i r k u n g   im  A b g a s s c h a c h t   15  z u v i e l   L u f t   am  u n t e r e n   E n d e  

5  des   G e h ä u s e s   2  a n g e s a u g t   und  d u r c h   den  W ä r m e t a u s c h e r   t r a n s -  

p o r t i e r t   w i r d .  

Die  S t e u e r v o r r i c h t u n g   22  i s t   ü b e r   e i n e   S t e l l e i t u n g   23  m i t  

dem  M o t o r   17  und  ü b e r   e i n e   S t e l l e i t u n g   24  mi t   dem  S t e l l m o -  

t o r   11  v e r b u n d e n .   M e ß l e i t u n g e n   25  f ü h r e n   zu  e i n e m   T e m p e r a -  

t u r f ü h l e r   26,  der   in   e i n e r   A u s n e h m u n g   27  am  S e i t e n m a n t e l   d e s  

G e h ä u s e s   2  e t w a   a u f   h a l b e r   Höhe  z w i s c h e n   B r e n n e r   und  W ä r m e -  

t a u s c h e r   a n g e o r d n e t   i s t .   Der  F ü h l e r   26  s t e h t   im  A b s t a n d   v o n  

de r   Ö f f n u n g .  



A n s c h l ü s s e   28  d i e n e n   zur   V e r s o r g u n g   der   S t e u e r v o r r i c h t u n g  

von  e i n e m   N e t z t e i l .  

Die  S t e u e r v o r r i c h t u n g   22  i s t   im  e i n z e l n e n   G e g e n s t a n d   de r   F i -  

gur   z w e i :   S ie   w e i s t   e i n   G e h ä u s e   30  a u f ,   das   im  Zuge  de r   G a s -  

l e i t u n g   10  e i n e   E i n l a ß k a m m e r   31  und  e i n e   A u s l a ß k a m m e r   32  a u f -  

w e i s t .   Z w i s c h e n   E i n -   und  A u s l a ß k a m m e r   b e f i n d e t   s i c h   e i n   V e n -  

t i l s i t z   33,  der   von  e i n e m   von  e i n e r   S t a n g e   34  a n g e l e n k t e n  

V e n t i l k ö r p e r   9,  der   u n t e r   de r   R ü c k s t e l l k r a f t   e i n e r   D r u c k f e d e r  

36  s t e h t ,   im  R u h e z u s t a n d   v e r s c h l i e ß b a r   i s t ,   w o b e i   d i e   S t e l l -  

s t a n g e   34  mi t   e i n e m   M e m b r a n t e l l e r   37  e i n e r   R e g e l m e m b r a n   11 

v e r b u n d e n   i s t ,   d i e   im  B e r e i c h   der   A u s l a ß k a m m e r   32  an  i h r e m  

Rand  d r u c k d i c h t   im  G e h ä u s e   30  e i n g e s p a n n t   i s t .   E i n -   und  A u s -  

l a ß k a m m e r   s i n d   s o m i t   im  R u h e z u s t a n d   ü b e r   das  v e r s c h l o s s e n e  

V e n t i l   33,  9  v o n e i n a n d e r   g e t r e n n t .   Die  Membran  t e i l t   e i n e  

w e i t e r e   Kammer  39  ab ,   d i e   ü b e r   e i n e n   K a n a l   40  zu  e i n e m   V e n -  

t i l m i t t e l r a u m   41  f ü h r t .   Der  V e n t i l m i t t e l r a u m   41  i s t   ü b e r   z w e i  

V e n t i l s i t z e   42  und  43  s o w i e   e i n e   A b s t r ö m ö f f n u n g   44  b e g r e n z t .  

Von  der   G a s l e i t u n g   10  z w e i g t   e i n e   Z ü n d g a s l e i t u n g   35  ab ,   d i e  

zu  e i n e m   n i c h t   w e i t e r   d a r g e s t e l l t e n   Z ü n d b r e n n e r   f ü h r t .   W e i t e r -  

h i n   i s t   im  Zuge  der   G a s l e i t u n g   10,  auch   der   E i n l a ß k a m m e r   31 

v o r g e s c h a l t e t ,   e i n   V e n t i l s i t z   38  v o r g e s e h e n ,   der   von  e i n e m  

V e n t i l k ö r p e r   100  b e h e r r s c h t   i s t .   D i e s e r   V e n t i l k ö r p e r   i s t   v o n  

e i n e r   D r u c k f e d e r   101  g e s t e u e r t ,   d i e   s i c h   g e g e n ü b e r   dem  G e -  

h ä u s e   30  a b s t ü t z t .   An  den  V e n t i l k ö r p e r   100  g r e i f t   e i n e   S t e l l -  

s t a n g e   102  an,   d i e   zu  e i n e m   W a s s e r s c h a l t e r   103  f ü h r t ,   d e s s e n  



G e h ä u s e   mi t   dem  G e h ä u s e   30  f e s t   v e r b u n d e n   i s t .   D e r  W a s s e r s c h a l -  

t e r   w e i s t   in  s e i n e m   I n n e r e n   e i n e   Membran  104  a u f ,   an  der   e i n  

M e m b r a n t e l l e r   105  a n g r e i f t ,   der   mi t   der   S t a n g e   102  v e r b u n d e n  

i s t .  

Die  b e i d e n   d u r c h   d i e   Membran  104  a b g e t e i l t e n   D r u c k k a m m e r n  

im  I n n e r e n   des  W a s s e r s c h a l t e r s   s i n d   mi t   e i n e m   F l i e ß d r u c k g e -  

b e r   im  U m l a u f k r e i s   des  W a s s e r h e i z e r s   o d e r   im  Z a p f w a s s e r w e g  

des   W a s s e r h e i z e r s   v e r b u n d e n ,   der   W a s s e r s c h a l t e r   103  b i l d e t  

z u s a m m e n   mi t   dem  V e n t i l   1 0 0 / 3 8   e i n e   W a s s e r m a n g e l s i c h e r u n g .  

Vom  V e n t i l s i t z   43  f ü h r t   e i n   K a n a l   45  zu  e i n e r   V e r z w e i g u n g s s t e l -  

le   46,   von  de r   e i n   w e i t e r e r   K a n a l   47  zur   A u s l a ß k a m m e r   3 2  

f ü h r t .   E in   w e i t e r e r   K a n a l   48  f ü h r t   zu  e i n e r   M e m b r a n k a m m e r  

49,   d i e   ü b e r   e i n e   L e i t u n g   5 0 ,  i n   de r   e i n   V e n t i l s i t z   51  v o r g e -  

s e h e n   i s t ,   m i t   de r   A b s t r ö m ö f f n u n g   44  v e r b u n d e n   i s t .   Mit  dem 

V e n t i l s i t z   51,  der   von  e i n e r   s i c h   g e g e n ü b e r   dem  G e h ä u s e   3 0  

a b s t ü t z e n d e n   D r u c k f e d e r   53  in  Ö f f n u n g s t e l l u n g   b e w e g b a r  i s t ,  

k o r r e s p o n d i e r t   e i n   V e n t i l k ö r p e r   52.  Der  V e n t i l k ö r p e r   52  i s t  

an  e i n e r   Membran  54  a n g e l e g t ,   d i e   u n t e r   der   W i r k u n g   e i n e r  

D r u c k f e d e r   55  s t e h t ,   d i e   von  e i n e r   S t e l l s c h r a u b e   56  j u s t i e r -  

b a r   i s t ,   d i e   i h r e r s e i t s   in  e i n e m   G e w i n d e   im  G e h ä u s e   30  g a s -  

d i c h t   g e f ü h r t   i s t .  

Auf  de r   de r   M e m b r a n k a m m e r   49  a b g e w a n d t e n   S e i t e   de r   M e m b r a n  

54  i s t   e i n e   w e i t e r e   M e m b r a n k a m m e r   57  g e b i l d e t ,   d i e   ü b e r   e i n e  

Ö f f n u n g   58  mi t   e i n e r   w e i t e r e n   M e m b r a n k a m m e r   59  in  V e r b i n d u n g  

s t e h t .   D i e s e   M e m b r a n k a m m e r   w i r d   a u ß e r   von  dem  G e h ä u s e   30  v o n  



e i n e r   Membran  60  b e g r e n z t ,   d i e   a u f   der   der   M e m b r a n k a m m e r  5 9  

a b g e w a n d t e n   S e i t e   e i n e   w e i t e r e   M e m b r a n k a m m e r   61  b i l d e t ,   i n  

w e l c h e r   e i n e   D r u c k f e d e r   62  g e l a g e r t   i s t ,   d i e   s i c h   g e g e n ü b e r  

e i n e r   E i n s t e l l s c h r a u b e   63  a b s t ü t z t ,   d i e   im  G e h ä u s e   g a s d i c h t  

in  e i n e m   Gewinde   g e f ü h r t   i s t .   Die  M e m b r a n k a m m e r   61  i s t   ü b e r  

e i n e   k a l i b r i e r t e   B o h r u n g   64  mi t   der   A t m o s p h ä r e   v e r b u n d e n .  

An  d i e   Membran  60  i s t   e i n   V e n t i l k ö r p e r   74  a n g e l e g t ,   der   m i t  

e i n e m   im  G e h ä u s e   30  a n g e o r d n e t e n   V e n t i l s i t z   75  k o r r e s p o n d i e r t .  

Der  V e n t i l s i t z   75  s t e h t   ü b e r   e i n e   L e i t u n g   76  mi t   der   M e m b r a n -  

kammer  59  in  V e r b i n d u n g .   Der  V e n t i l k ö r p e r   74  s t e h t   u n t e r   d e r  

W i r k u n g   e i n e r   D r u c k f e d e r   77,  d i e   s i c h   g e g e n ü b e r   dem  G e h ä u s e  

30  a b s t ü t z t   und  das   B e s t r e b e n   h a t ,   den  V e n t i l k ö r p e r   74  v o n  

s e i n e m   V e n t i l s i t z   75  a b z u h e b e n .   Auf  der   a n d e r e n   S e i t e   d e r  

L e i t u n g   76  s c h l i e ß t   s i c h   an  den  V e n t i l s i t z   75  e i n e   Kammer  

78  an ,   d i e   ü b e r   e i n e   B o h r u n g   79  r e l a t i v   k l e i n e n   Q u e r s c h n i t t s  

mi t   der   M e m b r a n k a m m e r   59  und  ü b e r   e i n e   Z u l u f t b o h r u n g   80  ü b e r  

e i n e n   L u f t f i l t e r   81  mi t   de r   A t m o s p h ä r e   v e r b u n d e n   i s t .   Ü b e r  

e i n e   A n s a u g l e i t u n g   82  i s t   d i e   Kammer  78  mit   dem  S a u g s t u t z e n  

e i n e r   Membranpumpe   83  v e r b u n d e n ,   d i e   ü b e r   e i n e   W e l l e   84  v o n  

e i n e m   n i c h t   d a r g e s t e l l t e n   Motor   73  a n g e t r i e b e n   i s t .   Der  M o t o r  

s e i n e r s e i t s   i s t   von  e i n e m   S t e l l g l i e d   mi t   S p a n n u n g   b e z i e h u n g s -  

w e i s e   e l e k t r i s c h e r   L e i s t u n g   b e a u f s c h l a g b a r ,   um  e i n   b e s t i m m t e s  

A n t r i e b s v e r h a l t e n   des  M o t o r s   zu  g e w ä h r l e i s t e n .   Die  M e m b r a n p u m -  

pe  w e i s t   e i n e   D r u c k l e i t u n g   85  a u f ,   von  der   d i e   S t e l l e i t u n g  

23  a b z w e i g t .   Die  D r u c k l e i t u n g   85  s t e h t   ü b e r   e i n e   D r o s s e l b o h -  

r u n g   86  mi t   der   M e m b r a n k a m m e r   59  in  V e r b i n d u n g .  

n 



Der  V e n t i l s i t z   42  i s t   von  e i n e m   V e n t i l k ö r p e r   65  b e h e r r s c h t ,  

de r   mi t   e i n e r   S t e l l s t a n g e   66  v e r b u n d e n   i s t .   An  d i e   S t e l l s t a n -  

ge  66  g r e i f t   e i n   z w e i a r m i g e r   H e b e l   67  an ,   der   um  e i n e n   D r e h -  

p u n k t   68  im  G e h ä u s e   d r e h b a r   g e l a g e r t   i s t .   E i n e   R ü c k s t e l l f e -  

de r   69  b r i n g t   den  H e b e l   in   d i e   d a r g e s t e l l t e   R u h e l a g e   und  s o r g t  

d a f ü r ,   daß  de r   V e n t i l k ö r p e r   65  a u f   dem  V e n t i l s i t z   42  im  R u h e -  

z u s t a n d   a u f l i e g t .   Am  G e h ä u s e   30  i s t   e i n   E l e k t r o m a g n e t   70  b e -  

f e s t i g t ,   de r   mi t   e i n e m   Anker   71  z u s a m m e n w i r k t ,   de r   T e i l   d e s  

z w e i a r m i g e n   H e b e l s   67  i s t .  

Der  E l e k t r o m a g n e t   70  i s t   ü b e r   e i n e   L e i t u n g   72  mi t   e l e k t r i s c h e r  

E n e r g i e   v e r s o r g b a r .  

Die  L e i t u n g   23  f ü h r t   zu  e i n e m   G e h ä u s e   87 ,   in  dem  de r   S t e l l -  

m o t o r   17  und  e i n   w e i t e r e r   S t e l l m o t o r   88  mi t   e i n e r   M e m b r a n  

109  und  e i n e m   a u f   den  H e b e l  9 4  e i n w i r k e n d e n   S t e l l s t i f t   1 1 0  

a n g e o r d n e t   s i n d .   Der  S t e l l m o t o r   17  w e i s t   i n n e r h a l b   des  G e h ä u -  

s e s   87  zwei   D r u c k k a m m e r n   89  und  90  a u f ,   d i e   von  e i n e r   M e m b r a n  

91  g e t r e n n t   s i n d ,   d i e   mi t   e i n e m   M e m b r a n t e l l e r   92  v e r b u n d e n  

i s t ,   an  dem  e i n e   S t e l l s t a n g e   93  a n g r e i f t ,   d i e   mi t   e i n e m   z w e i -  

a r m i g e n   H e b e l   94  v e r b u n d e n   i s t ,   de r   um  e i n e n   D r e h p u n k t   95  

d r e h b a r   i s t .   E i n e   D r u c k f e d e r   96  d i e n t   de r   R ü c k s t e l l u n g ,   s i e  

s t ü t z t   s i c h   g e g e n ü b e r   dem  G e h ä u s e   30  a b .  

Der  D r e h p u n k t   95  k a n n   s i c h   am  G e h ä u s e   30  b e f i n d e n .   Der  H e b e l  

94  w e i s t   a u f   s e i n e m   e i n e n   Ende  e i n e   V e r z a h n u n g   97  a u f ,   d i e  

mi t   e i n e m   Z a h n r a d   98  z u s a m m e n w i r k t ,   wobe i   das   Z a h n r a d   98  a u f  

der   W e l l e   18  b e f e s t i g t   i s t .   Die  V e r z a h n u n g   97  b i l d e t   s o m i t  



den  e i n e n   H e b e l a r m   99  des  H e b e l s   94.  Der  a n d e r e   H e b e l a r m   T 0 6  

i s t   mit   der   S t e l l s t a n g e   93  v e r b u n d e n   und  w e i s t   an  s e i n e m   E n d e  

den  Nocken   19  a u f .  

Der  E l e k t r o m a g n e t   70  i s t   in  e i n e m   Raum  107  a n g e o r d n e t ,   d e r  

ü b e r   e i n e   B o h r u n g   108  mit   der   E i n l a ß k a m m e r   31  v e r b u n d e n   i s t .  

Die  eben   b e s c h r i e b e n e   S t e u e r v o r r i c h t u n g   h a t   f o l g e n d e   F u n k t i o n :  

A u s g e h e n d   von  dem  in  de r   Z e i c h n u n g   d a r g e s t e l l t e n   R u h e z u s t a n d  

i s t   der   V e n t i l s i t z   33  d u r c h   den  V e n t i l k ö r p e r   9  u n t e r   der   A u s -  

d e h n u n g s w i r k u n g   der   D r u c k f e d e r   36  v e r s c h l o s s e n ,   das  h e i ß t ,  

d i e   V e r b i n d u n g   z w i s c h e n   G a s e i n l a ß   und  G a s a u s l a ß   i s t   u n t e r -  

b r o c h e n .   Die  M e m b r a n p u m p e   83  i s t   in  R u h e s t e l l u n g ,   D r u c k -   u n d  

S a u g l e i t u n g   85  b e z i e h u n g s w e i s e   82  w e i s e n   z u e i n a n d e r   k e i n e n  

D i f f e r e n z d r u c k   a u f .   Die  V e n t i l e   42,  65,  52,  51  und  74,   7 5  

s i n d   g e s c h l o s s e n ,   der   E l e k t r o m a g n e t   70  i s t   s t r o m l o s .   Die  G a s -  

z u f u h r   zu  dem  B r e n n e r   6  i s t   u n t e r b r o c h e n .  

Wird  nun  mehr  Gas  am  B r e n n e r   v e r l a n g t ,   so  w i r d   der   E l e k t r o -  

m a g n e t   70  ü b e r   d i e   L e i t u n g   72  mi t   e l e k t r i s c h e r   S p a n n u n g   b e -  

a u f s c h l a g t .   Das  f ü h r t   zu  e i n e m   A b h e b e n   des  V e n t i l k ö r p e r s   65 

vom  V e n t i l s i t z   42.  S o m i t   s t e h t   ( n a c h d e m   s i c h   u n t e r   dem  E i n -  

f l u ß   der   l a u f e n d e n   Umwälzpumpe   im  W a s s e r s c h a l t e r   103  e i n   D r u c k  

a u f g e b a u t   h a t   und  das  V e n t i l   1 0 0 / 3 8   g e ö f f n e t   h a t )   G a s d r u c k  

aus  der   G a s l e i t u n g   ü b e r   d i e   B o h r u n g   108  im  O p e r a t o r r a u m   1 0 7  

an .   Der  D r u c k   s t e h t   a b e r   auch   ü b e r   das  g e ö f f n e t e   V e n t i l   6 5 / 4 2  

und  den  K a n a l   40  in  der   Kammer  39  an,   so  daß  s i c h   d i e   M e m b r a n  

11  g e g e n   d i e   R ü c k s t e l l k r a f t   der   F e d e r   36  a n h e b t   und  so  d e n  



V e n t i l k ö r p e r   9  vom  V e n t i l s i t z   33  a n h e b t .   D i e s e   A b h e b e s t e l l u n g  

des   V e n t i l k ö r p e r s   9  f ü h r t   zur   s o g e n a n n t e n   Ü b e r z ü n d s t e l l u n g ,  

h i e r   w i r d   d u r c h   d i e   G a s l e i t u n g   10  so  v i e l   Gas  d u r c h g e s e t z t ,  

daß  der   a n g e s c h l o s s e n e   B r e n n e r   de r   W ä r m e q u e l l e   an  a l l e n   B r e n n -  

s c h l i t z e n   F lammen  b i l d e t .   D u r c h   d i e   R ü c k s t a u w i r k u n g   de r   B r e n n -  

s c h l i t z e   s t e h t   de r   G a s d r u c k   der   Kammer  32  ü b e r   d i e   L e i t u n g  

10  in   de r   M e m b r a n k a m m e r   89  an ,   so  daß  d i e   Membran  91  g e g e n  

d i e   R ü c k s t e l l k r a f t   de r   F e d e r   96  a b g e h o b e n   w i r d   und  de r   H e b e l  

94  um  den  D r e h p u n k t   95  v e r s c h w e n k t   w i r d .   D i e s e   S c h w e n k b e w e g u n g  

f ü h r t   zu  e i n e m   A u s l e n k e n   des   A b s p e r r o r g a n s   16,  das  von  s e i n e r  

S c h l i e ß l a g e   in   d i e   Ü b e r z ü n d s t e l l u n g   ü b e r g e h t .   D i e s e   Ü b e r z ü n d -  

s t e l l u n g   i s t   a u s s c h l i e ß l i c h   a b h ä n g i g   vom  G a s d r u c k   h i n t e r   d e r  

A r m a t u r   22.  In  de r   Ü b e r z ü n d s t e l l u n g   b e a u f s c h l a g t   de r   N o c k e n  

19  den  M i k r o s c h a l t e r   20,   so  daß  e r s t   n a c h   E r r e i c h e n   de r   Ü b e r -  

z ü n d s t e l l u n g   de r   M o t o r   73  de r   M e m b r a n p u m p e   e r r e g t   w e r d e n   k a n n .  

Die  B e t ä t i g u n g   des   M i k r o s c h a l t e r   20  h a t   w e i t e r h i n   zur   F o l g e ,  

daß  das   B e h e i z u n g s e l e m e n t   e i n e s   B i m e t a l l s i c h e r h e i t s s c h a l t e r s  

( b e i d e   n i c h t   d a r g e s t e l l t ) ,   w e l c h e s   b e i   W ä r m e a n f o r d e r u n g   m i t  

e i n g e s c h a l t e t   w u r d e ,   w i e d e r   von  S p a n n u n g   g e t r e n n t   w i r d .   D e r  

B i m e t a l l s i c h e r h e i t s s c h a l t e r   b e h e r r s c h t   d i e   S t r o m z u f u h r   zum 

M a g n e t   70  und  zum  M e m b r a n p u m p e n m o t o r   73,   so  daß  d i e   z u g e h ö -  

r i g e   Ö f f n u n g s s t e l l u n g   des   A b s p e r r o r g a n s   16  e b e n f a l l s   ü b e r -  

w a c h t   i s t .  

Wird  nun  W ä r m e l e i s t u n g   von  e i n e m   Raum-  o d e r   V o r l a u f t h e r m o s t a -  

t e n   o d e r   e i n e m   G e b r a u c h s w a s s e r b e r e i t e r   a n g e f o r d e r t ,   r e s u l -  

t i e r t   e i n e   e l e k t r i s c h e   B e a u f s c h l a g u n g   des   M o t o r s   73,   so  d a ß  

d i e   M e m b r a n p u m p e   83  zu  f ö r d e r n   b e g i n n t .   S o m i t   s t e h t   e r h ö h t e r  



L u f t d r u c k   ü b e r   d i e   D r u c k l e i t u n g   F 5  s o w o h l   an  der   D r u c k l e i t u n g  

23  a l s   auch   in  der   Membrankammer   59  an.   Die  Höhe  d i e s e s   D r u c k e s  

i s t   a b h ä n g i g   von  der   a n g e f o r d e r t e n   W ä r m e l e i s t u n g .   Somi t   f i n d e t  

e i n e   A u s l e n k u n g   der   Membran  109  im  S t e l l m o t o r   88  s t a t t ,   s o  

daß  der   S t e l l s t i f t   110  den  H e b e l   94  im  g l e i c h e n   S i n n e   w i e  

den  S t e l l s t i f t   93  w e i t e r v e r s t e l l t .   Die  F o l g e   d a v o n   i s t   e i n e  

W e i t e r f ü h r u n g   der   S t e l l u n g   des  A b s p e r r o r g a n s   16,  der   Ö f f n u n g s -  

w i n k e l   des  A b s p e r r o r g a n s   in  der   A b g a s l e i t u n g   i s t   um  so  g r ö ß e r ,  

je  g r ö ß e r   der   von  der   M e m b r a n p u m p e   g e l i e f e r t e   D r u c k   i s t .   D e r  

D r u c k ,   der   von  der   Membranpumpe   g e l i e f e r t   w i r d ,   w i r d   b e g r e n z t  

d u r c h   d i e   Membran  60,  d i e   g e g e n   d i e   R ü c k s t e l l k r a f t   der   F e d e r  

62  b e w e g l i c h   i s t .   Ü b e r s c h r e i t e t   der   D r u c k   in  der   M e m b r a n k a m m e r  

59  den  G r e n z w e r t ,   so  z i e h t   d i e   Membran  60  den  V e n t i l k ö r p e r  

74  von  s e i n e m   S i t z   75  ab  und  s c h l i e ß t   S a u g -   und  D r u c k s e i t e  

der   M e m b r a n p u m p e   k u r z .   D i e s e s   V e n t i l   74,   75  w i r k t   in  V e r b i n -  

dung  mi t   de r   Membran  60  a l s   M a x i m a l d r u c k b e g r e n z e r .  

Der  D r u c k   in  der   M e m b r a n k a m m e r   59  s t e h t   a b e r   auch   in  der   Mem- 

b r a n k a m m e r   57  an.   Ein  d o r t   s t e i g e n d e r   L u f t d r u c k   f ü h r t   zu  e i n e m  

D r o s s e l n   des  V e n t i l s   52,  5 1 .  

Da  de r   V e n t i l k ö r p e r   65  b e r e i t s   a u f   dem  V e n t i l s i t z   43  a u f l i e g t ,  

b e w i r k t   e i n   S c h l i e ß e n   des  V e n t i l k ö r p e r s   52  e i n e   B e l a s t u n g  

de r   M e m b r a n k a m m e r   39,  so  daß  s i c h   der   V e n t i l k ö r p e r   9  in  R i c h -  

t u n g   Ö f f n e n   des  V e n t i l s i t z e s   33  b e w e g t .   Das  V e n t i l   52,  51 

w i r k t   a l s o   in  V e r b i n d u n g   mi t   der   Membran  54  a l s   k o n t i n u i e r -  

l i c h e r   S o l l w e r t g e b e r   f ü r   den  G a s d u r c h s a t z .  



Das  N a c h f ü h r e n   de r   A b g a s k l a p p e   iri  e i nem  G a s d u r c h s a t z b e t r i e b  

z w i s c h e n   de r   M a x i m a l l e i s t u n g   und  der   Ü b e r z ü n d l e i s t u n g   w i r d  

d u r c h   den  T e m p e r a t u r f ü h l e r   26  ü b e r w a c h t :   W e i s t   das  A b s p e r r -  

o r g a n   e i n e   Ö f f n u n g s t e l l u n g   a u f ,   d i e   k l e i n e r   i s t   a l s   d i e   dem 

e n t s p r e c h e n d e n   G a s d u r c h s a t z   z u g e h ö r i g e   zur   E r z i e l u n g   e i n e r  

o p t i m a l e n   V e r b r e n n u n g   b e z i e h u n g s w e i s e   e i n e s   o p t i m a l e n   L u f t -  

ü b e r s c h u s s e s ,   so  s i n k t   im  I n n e n r a u m   3  der   W ä r m e q u e l l e   1  d e r  

A b g a s s p i e g e l   und  a u s t r e t e n d e s   Abgas   b r i n g t   den  T e m p e r a t u r f ü h -  

l e r   26  zum  A n s p r e c h e n .   E in   A n s p r e c h e n   des   T e m p e r a t u r f ü h l e r s  

26  f ü h r t   zu  e i n e r   S t ö r a b s c h a l t u n g   ü b e r   d i e   S t e u e r v o r r i c h t u n g  

2 2 .  

S o l l   das   G e r ä t   s t i l l g e s e t z t   w e r d e n ,   so  w i r d   der   Motor   73  d e r  

M e m b r a n p u m p e   83  s p a n n u n g s l o s   g e s c h a l t e t .   Das  f ü h r t   zu  e i n e m  

D r u c k l o s w e r d e n   der   D r u c k l e i t u n g   85  und  zu  e i n e m   R ü c k d r e h e n  

des  A b s p e r r o r g a n s   16,  b i s   d i e   Ü b e r z ü n d s t e l l u n g   e r r e i c h t   i s t .  

W e i t e r h i n   f ü h r t   d i e s   d a z u ,   daß  d u r c h   das   V e n t i l   9,  33  n u r  

der   Ü b e r z ü n d g a s d u r c h s a t z   zum  B r e n n e r   g e l a n g t .   S o l l   das  G e r ä t  

n u n m e h r   ganz   s t i l l g e s e t z t   w e r d e n ,   so  w i r d   d i e   B e t r i e b s s p a n n u n g  

von  de r   L e i t u n g   72  a b g e n o m m e n .   Als  F o l g e   d a v o n   w i r d   der   E l e k -  

t r o m a g n e t   70  s t r o m l o s ,   so  daß  der   V e n t i l k ö r p e r   65  vom  V e n t i l -  

s i t z   43  a b h e b t   und  den  V e n t i l s i t z   42  v e r s c h l i e ß t .   Als  F o l g e  

d a v o n   w i r d   d i e   M e m b r a n k a m m e r  3 9   d r u c k l o s ,   so  daß  d i e   F e d e r  

36  den  V e n t i l k ö r p e r   v o l l   in  S c h l i e ß s t e l l u n g   au f   den  S i t z   3 3  

z i e h t .   Dami t   i s t   d i e   G a s z u f u h r   u n t e r b r o c h e n ,   das  D r u c k l o s -  

w e r d e n   de r   G a s l e i t u n g   10  h i n t e r   de r   A r m a t u r   22  f ü h r t   zu  e i n e m  

R ü c k s t e l l e n   de r   Membran  91  a u f g r u n d   der   R ü c k s t e l l k r a f t   d e r  

F e d e r   96.  S o m i t   w i r d   de r   Nocken   19  den  M i k r o s c h a l t e r   20  v e r -  



l a s s e n ,   u n d  i d e  A b g a s k l a p p e   16  g e h t   in  d i e   S c h l i e ß s t e l l u n g .  

Das  G e r ä t   i s t   e r l o s c h e n .  



V e r f a h r e n   zum  B e t r e i b e n   e i n e r   b r e n n s t o f f b e h e i z t e n  

W ä r m e q u e l l e   mi t   e i n e m   von  e i n e m   B r e n n s t o f f v e n t i l  

g e s p e i s t e n   B r e n n e r ,   e i n e m   W ä r m e t a u s c h e r   s o w i e   e i n e m  

von  e i n e r   S t e u e r e i n r i c h t u n g   b e t ä t i g b a r e n   A b s p e r r -  

o r g a n   f ü r   den  d i e   W ä r m e q u e l l e   d u r c h s e t z e n d e   L u f t -  

o d e r   A b g a s s t r o m ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e  

V e r s t e l l u n g   des   A b s p e r r o r g a n s   (16)   von  de r   S c h l i e ß -  

s t e l l u n g   in  d i e   Ü b e r z ü n d s t e l l u n g   vom  B r e n n s t o f f d r u c k  

e r f o l g t   und  daß  das  E r r e i c h e n   d i e s e r   S t e l l u n g   d i e  

w e i t e r e   F r e i g a b e   des   B r e n n s t o f f v e n t i l s   (9)  b e w i r k t  

und  daß  d i e   S t e l l u n g   des   A b s p e r r o r g a n s   von  der   Ü b e r -  

z ü n d s t e l l u n g   b i s   zur   M a x i m a l ö f f n u n g s s t e l l u n g   m i t  

e i n e m   S e r v o d r u c k   ( 8 3 ,   85)  e r f o l g t ,   der   z u g l e i c h  

d i e   S t e l l u n g   des  B r e n n s t o f f v e n t i l s   (9)  v o r g i b t   u n d  



d a ß  d i e   l e t z t e r w ä h n t e   S t e l l u n g   des  A b s p e r r o r g a n s  

von  e i n e m   W ä r m e f ü h l e r   (26)   ü b e r w a c h t   i s t ,   der   a u f  

d i e   P e g e l   des   A b g a s e s   in  der   W ä r m e q u e l l e   (1)  a n s p r i c h t .  
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